

## Прокуратура Иркутской области

Уважаемые граждане!

Прокуратура Российской Федерации всегда стоит на защите Ваших прав и охраняемых законом интересов.

Если Вы считаете, что Ваши права нарушены, прокуратура окажет Вам необходимую помощь.



### **«Уголовная ответственность несовершеннолетних»**

Прокуратура Ленинского района г. Иркутска находится  
по адресу:

г. Иркутск, ул. Жукова, 7

Телефон: (395-2) 32-25-23

Эл. почта: LEN@38.mailor.ru

**Иркутск**

**2024 г.**

В соответствии со ст. 19 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее – УК РФ) уголовной ответственности подлежит только вменяемое физическое лицо, достигшее возраста, установленного УК РФ. Так, согласно ст. 20 УК РФ по общему правилу возрастом, с которого лицо возможно привлечь к уголовной ответственности, является 16 лет. Однако ч. 2 ст. 20 УК РФ предусматривает перечень преступлений, за совершение которых уголовной ответственности будет подлежать лицо, достигшее возраста 14 лет.

Выделение преступлений с более низким возрастом уголовной ответственности обусловлено высокой степенью общественной опасности таких деяний, а также их однообъектностью, выраженностью в активных действиях и материальным характером последствий, что делает их общественную опасность очевидной и доступной для понимания в этом возрасте. К числу таких преступлений относятся хищение чужого имущества, в частности кража (ст. 158), грабеж (ст. 161) и разбой (ст. 162), а также умышленное причинение тяжкого вреда здоровью (ст. 111) и умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью (ст. 112). Умышленное причинение легкого вреда здоровью влечет уголовно-правовые последствия для лица, достигшего к моменту совершения данного преступления возраста 16 лет.

В соответствии с ч. 2 ст. 88 УК РФ несовершеннолетнему может быть назначено наказание в виде штрафа независимо от наличия у него самостоятельного заработка или имущества, на которое может быть обращено взыскание. Штраф несовершеннолетнему назначается в размере от 1 тыс. до 50 тыс. рублей или в размере заработной платы или иного дохода несовершеннолетнего осужденного за период от 2 недель до 6 месяцев. Штраф может назначаться в качестве основного и дополнительного вида наказаний. Кроме того, штраф может взыскиваться с родителей или иных законных представителей несовершеннолетнего, но только с их согласия.

В соответствии с требованиями ст. 47 УК РФ лишение права заниматься определенной деятельностью устанавливается на срок от 1 года до 5 лет в качестве основного вида наказания и на срок от 6 месяцев до 3 лет в качестве дополнительного вида наказания.

Обязательные работы назначаются на срок от 40 до 160 часов в качестве основного вида наказания; они заключаются в выполнении работ, посильных для несовершеннолетнего, и исполняются в свободное от учебы или основной работы время. Продолжительность наказания в

отношении лиц в возрасте от 14 до 15 лет не может превышать 2 часов в день; лиц в возрасте от 15 до 16 лет – 3 часов в день. При назначении данного вида наказания следует учитывать, что оно не должно причинять вред здоровью несовершеннолетнего и нарушать процесс обучения.

Исправительные работы являются основным видом наказания и по общему правилу назначаются несовершеннолетним, исправление которых возможно с помощью общественно полезного труда без изоляции от общества, на срок до 1 года.

Ограничение свободы может назначаться несовершеннолетним только в виде основного наказания на срок от 2 месяцев до 2 лет.

Лишение свободы назначается несовершеннолетним, совершившим тяжкие преступления в возрасте до 16 лет, на срок не свыше 6 лет. Этой же категории несовершеннолетних, совершивших особо тяжкое преступление, а также остальным несовершеннолетним осужденным наказание назначается на срок не свыше 10 лет и отбывается в воспитательных колониях. При этом при назначении несовершеннолетнему осужденному наказания в виде лишения свободы за совершение тяжкого либо особо тяжкого преступления нижний предел наказания, предусмотренный соответствующей статьей Особенной части УК РФ, сокращается наполовину. Заметим, что наказание в виде лишения свободы не может быть назначено несовершеннолетнему осужденному, совершившему в возрасте до 16 лет преступление небольшой или средней тяжести впервые, а также остальным несовершеннолетним осужденным, совершившим преступления небольшой тяжести впервые.

Кроме того, несовершеннолетний, совершивший преступление небольшой или средней тяжести, может быть освобожден от уголовной ответственности, если будет признано, что его исправление может быть достигнуто путем применения принудительных мер воспитательного воздействия. К таким мерам относятся: предупреждение, передача под надзор родителей или лиц, их заменяющих, либо специализированного государственного органа, возложение обязанности загладить причиненный вред, ограничение досуга и установление особых требований к поведению несовершеннолетнего.